

LA ULTIMA HORA

Numero suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXVIII.—Número 9.382.

SUSCRIPCIÓN Un mes . . . 2 pesetas
Extranjero (trimestre) . . . 10

Palma, Miércoles 6 de Julio de 1921.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32 - Teléfono 1128

DEL MOMENTO

Notas varias

Nuestros compañeros de profesión de Ibiza, han correspondido con otro mensaje al que los periodistas palmesanos les dirigieron aprovechando el primer viaje aéreo que se ha cubierto entre Mallorca y aquella isla hermana.

El mensaje de los compañeros ibicencos es algo más que un mero saludo de cortesía. Está redactado en tales términos que bien vale la pena que nos detengamos a considerarlo un poco.

Habla de la prensa, apuntando su fuerza, esa fuerza inmensa que tienen los periódicos, y que se manifiesta en la trascendencia que obra sobre la opinión pública. Ella encauza los sentimientos populares, y no tan solo los encauza sino que también los provoca. Despierta entre el pueblo odios y afectos, aversiones y entusiasmos; alienta y contiene empresas y proyectos según los estime procedentes o inconvenientes al interés público, y siempre, en todo momento sirve de orientación a través de las varias impresiones de los acontecimientos, que desorientarían a los pueblos a no contar con este gran elemento de la prensa, atenta siempre al estudio de toda actualidad.

Al final del mensaje, y llevados nuestros compañeros de un exceso de consideración y afecto, hacia los de la balear mayor, hablan del afecto invariable que se profesan entre sí las islas Baleares.

Así tendría que ser. Las Baleares deberían estar unidas entre sí por un afecto invariable. Somos una misma región, que si bien vivimos separados geográficamente, deberíamos unirnos, y por un fuerte sentimiento de cariño, que hiciera comprendernos cada día más, formar un todo, prestos a defender juntos los intereses que nos fueran comunes, y a prestarnos con entusiasmo el más decidido apoyo para defender los intereses particulares de cada isla.

Mirando a la realidad y por encima de la afirmación contenida en el mensaje de los periodistas ibicencos, que no tomamos como tal afirmación, sino como un voto que expresa un deseo que nosotros compartimos, esta compenetración, este afecto invariable no existe, y aún a veces se han evidenciado sentimientos en contrario.

Y la culpa de este manifiesto alejamiento entre Mallorca y Menorca, entre Mallorca e Ibiza, no la tienen los pueblos. No nos dividen hondas diferencias, ni hay odios ni rencores atávicos que nos separen irremediablemente.

Tal vez la política, los desaciertos de la política, que en ninguna parte del mundo se ha mantenido siempre en los límites de la prudencia, ni ha seguido siempre el curso que debiera mirando, como era lógico que hiciera, por los intereses y conveniencias de los pueblos que administraba y dirigía, sea la que haya determinado el actual alejamiento.

El mensaje de los periodistas ibicencos expresa un voto: que las Baleares se unan en un afecto invariable.

Nosotros los recogemos; lo hacemos nuestro; lo expresamos también con la mayor sinceridad.

Y considerando de nuevo la fuerza incommensurable de la prensa, que sabe y puede borrar diferencias y crear sentimientos entre los pueblos, podríamos determinar un objetivo inmejorable para la prensa balear.

Nosotros, al margen de la política, podríamos rectificar desaciertos y establecer entre nosotros aquellas corrientes de simpatía que hubiesen de unificar en lo posible el sentimiento balear, borrando diferencias que los pueblos no deberían sentir.

En tanto esto no suceda el balearismo será imposible. Y el balearismo podría ser algo muy útil.

De todas maneras bueno es que empiecen a apuntarse estos deseos, y que comencemos a hablar de tema tan importante.

En Jersey-City, han luchado el francés Carpentier y el americano Dempsey por el campeonato de boxeo.

Al cuarto round el ex-campeón Carpentier, fué vencido, echado a tierra sin sentido, golpeado, maltrecho...

A decir verdad, muy poco nos importa

el hecho en sí, y aun su resultado. Ni aun pesa en nosotros de una manera decisiva para interesarnos en el *succés*, aquello de la raza, que ha servido de motivo a los comentaristas de España que se han dolido del triunfo de Dempsey.

No creemos que la raza latina tenga que estar pendiente de la mayor o menor destreza al tirarse un «Knock-out» en un ring cualquiera.

Pero si queremos apuntar algunos detalles referentes al ya famoso match.

Durante el día que se celebró no hubo en Francia, Inglaterra y América, quien se preocupara de otra cosa.

El acto fué presenciado por ciento cincuenta mil espectadores.

Se suspendieron las comunicaciones telegráficas entre América y Europa. El «edificante» espectáculo acabó con el pobre Carpentier tendido sobre la alfombra, con los brazos y piernas extendidas—nada de estética—y cubierto de sangre que le manaba de las heridas que su adversario le había causado.

Y a la otra parte Dempsey, vencedor, aclamado por una inmensa multitud.

Y apuntamos estos datos para cuando de allende las fronteras se nos mortifique hablandonos de toros, de caballos, de idolatrismo.

No es que queramos justificar nada.

Pero si pretendemos que no echen la piedra aquellos que tampoco están limpios de todo pecado, y que también se ensardecen ante los espectáculos «bárbaros» y se rinden al vencedor.

NOTAS DE ARTE

EXPOSICIÓN REGIONAL

IV Y ÚLTIMO

Continuando el orden que nos señala el catálogo, encontramos *Puerto de Sóller* (número 23) del pintor suizo M. d'Etterno, una obra muy trabajada técnicamente con espátula para dar la sensación de los efectos de sol, al descomponerse sobre las aguas, en la hora que más alumbra. La visión de la luz cegadora, jugueteando sobre el mar está muy bien interpretada, lo mismo que el caserío, y los verdes de los pinos, aunque entendemos que perjudica el conjunto de la obra, el azul del cielo y el excesivo blanco, destinado a representar. *Orilla del mar* (número 25) está concebido dentro la misma tendencia que el anterior, aunque no tiene tanta intensidad.

M. Fernández Peña preséntase con dos impresiones: *Lejados* (número 21), y *Plaza del Mercado* (Pollensa) (número 39) que demuestran, sobre todo en el primero, que el artista sabe entonar los colores; A. Rosselló, joven que comienza la carrera artística, en las obras *Peña Marcada* (número 26) y *Vall d'en March* (número 38) pone de relieve que tiene condiciones, para distinguirse; J. Tudela en *El Parral* (número 27) es un cuadro que resuelve plenamente el efecto de una perspectiva; A. Gelabert solo ofrece una nota de color, que titula un *Baile de Máscaras en el Lírico* (número 29).

M. Llinás en su *Hora dorada* (número 31) ha conseguido presentar una obra en la que hay troyos muy bien interpretados, principalmente las aguas, cuyo jugueteo al pie de la montaña, tiene el encanto de la realidad.

A. Ibarra ofrece *Puerto* (número 33) que es una nota impresionista; Clotilde P. Tibia, con sus dos bodegones (números 34 y 38) demuestra que es una artista que tiene conocimiento exacto de los colores, pues que sabe darles un gran valor en las cosas que representa.

El pintor francés E. E. Moulines, tiene expuestos cuatro lienzos: *Los cuatro rosales* (n.º 35), que es un trabajo de detalle y un alarde de colorido; *Penyal Bernal* (n.º 37) que está bien construido; *Olivos después de la siega* (n.º 40) ofrece una visión muy bien entonada, y *Joven al sol* (n.º 42) en el que ha vencido dificultades técnicas.

Sigue luego una acuarela de brillante color, *Marina* (n.º 43) del austriaco E. Hubert; tres cuadros de B. Canals: *Contra luz* (n.º 44), *Jardín de Mtramar* (n.º 46) y *Can (aló)* (n.º 47), en los que como siempre hace cantar, en la nota aguda, a los colores que emplea; un cuadro de grandes dimensiones de Lorenzo Cerdá titulado *Cala Murta* (n.º 48) en el que se presenta, con justeza de líneas, una interpretación de la costa pollensina, severa y tranquila, en la que hace gala de saber entonar los verdes; y fine el catálogo, señalando un bodegón (n.º 49) que es obra de la señora Antonia Barceló, la que indica que sabe de los secretos de la paleta, pues los limones y el fondo del cuadro, están bien interpretados.

En la sección de dibujo hay unas caricaturas de Germán March, poco intencionadas como tales; varias reproducciones de paisajes de Frans Tiern; unos retratos hechos con gran corrección por M. Taberner; y otros originales de J. Granches,

G. Pou y Valla Fuster, en los que deseáramos ver algo que no fuera la mera interpretación del natural.

Y finalmente, en escultura solo se registran tres obras: de B. Amorós, de J. Estela y de J. Llinás, sobresaliendo la de este último que titula *Mi madre*.

José Vives.

VARIEDADES

Antigüedad de la sombrilla

La sombrilla, como artefacto protector contra los rayos solares, tiene un origen que se pierde en la noche de los tiempos; pues se ve en las esculturas y dibujos del antiguo Egipto, de Babilonia Ninive y otras civilizaciones cuya antigüedad corre parejas con la de éstas. Sir Gardiner Wilkinson, el célebre egiptólogo inglés, ha encontrado en Tebas un dibujo que representa a una princesa egipcia en su carro, protegida contra los rayos del sol por una sombrilla de líneas exactamente iguales a las de los tiempos presentes. Los descubrimientos hechos en Ninive prueban que la sombrilla o quitasol se llevaba para comodidad del rey siempre que éste salía, lo mismo en tiempos de paz que durante la guerra. De estos países pasó la sombrilla a Grecia y a Roma, donde se usó como un artículo de lujo.

En el siglo XVII se usaba en Inglaterra, aunque restringido su uso a la alta nobleza, y hacia la segunda mitad del siglo XVIII su empleo se generalizó en la forma que vemos al presente.

Los conejitos de India

Desde hace algún tiempo, el Instituto «Pasteur», de París, tropieza con grandes dificultades para procurarse los miles de conejos de Indias, necesarios para llevar a buen fin la constante lucha contra los microbios. Estas prometen seguir, debido a las gigantescas hecatombes que en los laboratorios biológicos se hacen de estos infelices animalitos.

Los fisiólogos han demostrado que la sangre del conejito de Indias tenía una cantidad de agua, de albúmina, de sales solubles y de materias colorantes, casi idéntica a la sangre humana, que la forma de sus glóbulos y el movimiento de sus pulsaciones presentaban asombrosas analogías con las nuestras, y pensaron en emplear el pequeño mamífero para el estudio de las enfermedades humanas. Por esto, desde hace medio siglo, el virus de todas las especies viene viéndose la sangre de estos animales, y operaciones de toda clase vienen soportando los órganos y los miembros de este inofensivo roedor.

Compadezcámonos o no de las torturas necesarias que la ciencia impone a los 20.000 conejitos, que el Instituto «Pasteur» consume anualmente, no hemos de regatearles nuestra gratitud, puesto que sus sufrimientos ayudan a aliviar los nuestros.

Nuestros colaboradores

¿CASAS BARATAS? CASAS REGALADAS

Las concisas noticias que como extracto del proyecto de ley de «Casas Baratas» nos transmitió el telegrafo al comunicarnos la aprobación del Senado, nos ponen al corriente de que la anterior legislación sobre esta materia ha sido radicalmente mejorada admitiendo explícitamente en el concepto legal no sólo la construcción de habitaciones de módico alquiler, sino la adquisición de edificios mediante el pago escalonado de plazos mensuales, equivalentes al precio en venta durante treinta años.

Es éste un viejo proyecto que resurgió en esta ciudad gracias a una iniciativa del Arquitecto Municipal Sr. Aleñá, después del larguísimo período transcurrido desde que lo anunció en la Cámara de Comercio, entonces de reciente fundación, en una Conferencia que dió para complacer a mi añorado amigo don Juan Torrandell, en aquella fecha secretario de la entidad que me invitó a ocupar su cátedra. Y ahora, al nombrar los empleados del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, una ponencia que estudiara el pensamiento del señor Aleñá de facilitar habitación por una renta modesta a sus compañeros de oficina, contribuyendo así a resolver el problema de lograr viviendas económicas en Palma, alquilando edificios a los antedichos empleados por un módico alquiler, rescúitose la idea de que a la par se examinase el proyecto de que el inquilino llegara a hacerse dueño de la habitación mediante el transcurso de 30 años, en los que satisficiera mensualmente los plazos convenidos.

El Gobierno había publicado en la *Gaceta* del día 22 de diciembre de 1920, el R. D. fecha del día anterior, cuyo artículo primero dice: *Las clases civiles, militares y eclesiásticas, así de la escala activa como pasiva, que perciben sus sueldos, haberes o asignaciones con cargo a los Presupuestos generales del Estado, podrán constituir Asociaciones Cooperativas de Consumo con sujeción a las reglas del Estatuto anejo a este Real Decreto.* Y ampliando el concepto de las clases admitidas a participar de los beneficios de estas Asociaciones cooperativas, los hace extensivos el artículo décimo a los funcionarios de las provincias y los municipios y a todas las Corporaciones que realicen servicios de carácter público. Y a continuación de la firma del Presidente del Consejo de Ministros don Eduardo Dato, vienen los Estatutos que como norma se ofrecen a las futuras Asociaciones.

El III de estos Estatutos al enumerar los medios que pueden utilizar las Asociaciones para realizar el fin social, que es el mejoramiento de las condiciones de vida de los asociados y sus familias, señala que alcanza el cometido de estas instituciones benéficas a proporcionar a los insertos y parientes inmediatos, *casas baratas, asistencia médica y farmacéutica, enseñanza, etcétera.*

Colocóse desde luego al amparo de los preceptos de carácter general de este Real Decreto, la Ponencia designada por los empleados de la Secretaría del Ayuntamiento de Palma, y ajustándose literalmente a la norma publicada en la *Gaceta*, redactó unos Estatutos, cuya aprobación por todos los compañeros no ha procurado aún aguardando conocer el texto definitivo de la Ley de Casas Baratas. Pero la clausura de las Cámaras prologa desgraciadamente este laudable propósito.

En el proyecto de Estatutos se recogen paralelamente los proyectos del señor Aleñá y el que hace cerca de cuarenta años dió origen a un Patronato, que fué acogido con verdadero amor por S. M. la Reina Regente doña María Cristina, subvencionándolo con una cantidad, gracias a las gestiones del entonces Gobernador Civil de Baleares Excmo. Sr. D. Filiberto Abelardo Díaz. El donativo de la Reina fué entregado años después, previa real autorización, a una fundación creada por el Excmo. Sr. D. Alejandro Rosselló, para protección de la infancia desvalida; hizo la entrega el Tesorero del Patronato don Joaquín Fuster de Puigdorfla, porque no se había logrado otra recaudación que reforzara el presupuesto de ingresos con que hacer frente a los gastos de solares y de construcciones.

Recordando que inmerecidamente yo había ocupado la Presidencia del Patronato, siendo Vicepresidente el Ilmo. y Rvmo. Sr. D. Enrique Reig, al presente Arzobispo de Valencia, y ocupando los restantes puestos personalidades cuyos prestigiosos nombres borran por completo mi insignificancia, me señaló la Cámara de Comercio como uno de los conferenciantes. El Excmo. Ayuntamiento de la Ciudad, que siempre acoge y protege las nobles iniciativas, atendió con el cariño que se merece al concejal don Francisco García Orell, y al cabo de poco tiempo consignó en presupuesto cantidad suficiente para edificar tres casas para obreros en terrenos del *Camp d'en Serralla*, y en años sucesivos levantó otro edificio con igual objeto, ofreciéndolos a familias de trabajadores para que se transformen en propietarios del hogar, gracias a los milagros del ahorro, mediante el pago de plazos mensuales que así pueden estimarse como alquiler, como calificarse de partidas a cuenta del valor del inmueble; siempre, transcurrido el lapso convenido, queda el obrero o sus derechohabientes dueños perpetuamente del edificio.

Así el proletario no recibe una limosna sino que adquiere, mediante el pago del valor de la finca adquirida, su propiedad, sin humillación, antes bien gracias al propio sacrificio. Y sin embargo tanto si los pagos mensuales se consideran alquileres de la habitación, como si se estiman plazos a cuenta de su valor, se regala al adquirente el precio de la casa, puesto que al cabo de un número determinado de años la finca es suya en neta propiedad, sin haber pagado nunca el precio, si las cantidades que entregó eran alquileres; y ha disfrutado durante los indicados años una habitación sin pagar alquiler alguno por ella, si lo que satisficiera eran plazos de su precio. Siempre, ya sea en un concepto, ya en otro, resulta beneficiado el comprador en una suma igual al valor de la finca adquirida.

Y no es éste el único beneficio que el nuevo propietario goza: porque es evidente que el alquiler es una cantidad absolutamente perdida para el inquilino, que por muchas mensualidades que pague al casero, jamás podrá basar en ellas un crédito, ni consolidar el ahorro, ni ofrecerlo como garantía de un préstamo en casos de necesidad o de mera conveniencia; al paso que el que adquiere la finca a plazos crea un patrimonio, siquiera modesto, para sí y su familia y sucesores, y en caso de querer terminar la operación por ausentarse de la localidad o por eua-

lesquiera otras causas, hallará quien ocupe su puesto, dándole la cantidad que sea de justicia por los plazos ya satisfechos. Y hasta la misma entidad constructora podrá ayudarle pecuniariamente en casos desgraciados, devolviéndole parte de los pagos, y renovando la operación por el número de años precedente.

Este medio de facilitar que los empleados del Ayuntamiento puedan llegar a propietarios claro está que no es exclusivo para los servidores del Municipio. Estos se han acogido a los preceptos legales que crean las Cooperativas para funcionarios; pero cualquiera otra entidad puede fundar instituciones que proporcionen a sus socios, sean quienes fueren, iguales beneficios. El Ayuntamiento ha entregado las cuatro casas que edificó, a familias de obreros.

Las casas baratas disfrutan de grandes exenciones, y este concepto tendrán las construcciones en que nos ocupamos, con lo que se consigue aumentar su baratura.

El cálculo financiero de las dos operaciones, alquiler, o venta a plazos, es sencillísimo.

Supongamos un edificio cuyo valor medio sea de 20.000 pesetas, pues conviene que se ofrezcan planos y situaciones que aumenten o disminuyan este promedio. Siendo el plazo de comparación 30 años, debemos añadir al coste para establecer el precio de venta, los intereses al 4 por 100 de la cantidad que cada año resulta en deuda, descontando lo que ya se haya satisfecho en los años anteriores. Es decir que a los seis años por ejemplo, los intereses no son sobre las 20.000 pesetas iniciales, sino sobre esta cantidad menos las sumas ya pagadas a cuenta de ella. En 30 años los plazos mensuales son 360, luego por esta cifra hemos de dividir la suma inicial para conocer la cuota de un mes, que se forma con el cociente obtenido más la dozava parte del interés anual, que al 4 por 100 será durante el primer ejercicio de 800 pesetas. Y sacando un promedio uniforme durante toda la operación resultan 1157 pesetas anuales o sean 96'41 y dos tercios al mes.

De estas 1157 pesetas anuales se destinan el primer año a disminuir el capital en deuda 357, y las 800 restantes al pago de 14 por ciento de interés. Como el segundo año las 20.000 pesetas iniciales han disminuido en las 357 pagadas a cuenta, los intereses también bajan en proporción a 785'72, y por lo tanto la reducción del capital asciende a 371'23, siendo el pago siempre uniforme de 1157 pesetas. Y así progresivamente hasta que al finalizar el trigésimo año ya nada debe al adquirente ni por capital ni por intereses, habiendo satisfecho 20.006'54 por el primer concepto, pequeño exceso que debe desprenderse, y 14.693'41 por intereses: total 34.709'97 que es igual al pago uniforme de 1.157 pesetas multiplicado por 30, que es el número de años transcurrido, o sean 360 plazos de 96'41 pesetas y dos tercios al mes.

Como el edificio que nos sirve de modelo sólo para el cálculo, puede repararse en varias habitaciones, la cantidad proporcional de cada una de ellas hará que las pensiones puedan ser tan modestas como el adquirente quiera, si se contenta con ser dueño de un piso.

En el caso de alquiler no deba el inquilino pagar amortización del capital, puesto que no lo hace suyo; y como éste no disminuye por no haber amortización, la anual merced puede calcularse igual al interés de dicho capital al 4 por ciento: esto es 800 pesetas anuales. Como límite comparativo diremos que durante el tiempo que un adquirente hace suya la finca, el inquilino habrá pagado 300 pesetas multiplicado por 30, es decir 24.000 pesetas.

Todos los beneficios que acaso se obtengan para la empresa deberán ser aplicados equitativamente a los dos proyectos, por lo que no alteran la proporcionalidad de estos cálculos.

Si el pensamiento iniciado tiene el éxito que es de suponer, y el Gobierno lleva a la realidad sus propósitos de favorecerlo, no faltará capital disponible para su desarrollo; y si este patronato oficial fuese deficiente, tendríamos que contentarnos con realizar el proyecto paulatinamente.

Pero de todos modos abrigamos la esperanza de que una vez estudiado el asunto y vistas las inmensas ventajas que ofrece ya como alquiler ya como compra a plazos de Casas Baratas, no abandonarían este propósito los que lo han iniciado para asegurar un modesto patrimonio a sus familias.

Benito Pons Fábregues

Palma 2 Julio 1921.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 12 del corriente y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Junio de 1920.

Hasta el día 11 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 1 de Julio de 1921. — El Vocal de turno, José Esteva.

INFORMACION

Los concejales del Ayuntamiento de Barcelona.—Una nota de salutación.

En el «Gran Hotel» hemos tenido esta mañana el gusto de saludar a los representantes del Ayuntamiento de Barcelona, que hasta hoy han sido, nuestros distinguidos huéspedes.

Hemos departido algunos momentos con ellos, versando la conversación sobre la excursión llevada a cabo estos días con la que les ha obsequiado nuestro Ayuntamiento.

Tanto el teniente de Alcalde señor Matons, como el concejal señor Vilaseca y el maestro de ceremonias señor Puigdomenech, se muestran encantados de lo que han visto, no teniendo palabras con que expresar la grandeza de las emociones a cada momento experimentadas.

Como es sabido, dichos señores, en unión del Alcalde de Palma don Francisco Barceló y Caimari, los concejales nuestro estimado amigo don Fernando Pou y don Antonio Quintana, el secretario del Alcalde señor Font y Peña y el de Fiestas y Puestas don Antonio Piña salieron el lunes en auto para Valldemosa, Miramar, Dayá y Sóller.

En esta población visitaron el puerto, de cuya magnificencia quedaron los catalanes encantados.

A las dos de la tarde se celebró un banquete en el Hotel Marina, en el que reinó la cordialidad más grande, y se brindó por la prosperidad de Cataluña y Mallorca.

Desde Sóller, salieron los expedicionarios a las 3 y media de la tarde en dirección a Buñola, Santa María e Inca, en cuya población, fueron recibidos y amablemente atendidos por el notario don Jaime Vidal.

En Inca, se separaron de la excursión y regresaron a Palma, a causa de ocupaciones inaplazables, el Alcalde señor Barceló y Caimari y el concejal señor Quintana, pasando a ocupar sus puestos, los concejales don Tomás Muntaner y don Juan Trián, que habían ido allí desde Palma en el tren.

A las 5 de la tarde, se dirigieron los expedicionarios a Lluch en cuyo Monasterio pernoctaron.

Allí fueron atendidos, no teniendo palabras suficientes los concejales catalanes, para expresar el agradecimiento que sienten hacia el prior del establecimiento Reverendo Padre Miralles, como también para la comunidad entera, tal fué el cúmulo de finezas y cuidados de que se vieron colmados.

Un vez en la Iglesia fué cantada una salva y se les enseñó las Reliquias que se guardan en aquel Santo Monasterio.

Ayer, bien de mañana, y después de haber descansado abandonaron el, para ellos, y según propia afirmación, inolvidable Monasterio de Lluch y las grandes panorámicas que aquellos lugares encierran, saliendo para Manacor, en cuyo puerto visitaron las famosas cuevas del Drach.

Esta visita constituyó para los distinguidos excursionistas otra serie de horas de verdadero encanto.

Las cuevas les gustaron grandemente, como no menos les gustó el panorama general que ofrece Porto-Cristo.

En Manacor, les recibió el distinguido abogado y propietario de las cuevas del Drach, D. Juan Servera, quien tanto en el citado pueblo como en Porto-Cristo, les colmó de toda clase de finezas y atenciones, de las que se nos han mostrado todos en extremo agradecidos.

Dicho señor no solo les acompañó en su visita a las cuevas sino que, les obsequió con un espléndido banquete en el puerto, que supo a Gloria, tal era el encanto de una comida en plena naturaleza y ante espectáculo tan sublime como el que se disfrutaba.

Por la tarde, el señor Servera obsequió de nuevo con un espléndido refresco a los expedicionarios en el precioso chalet que posee en el puerto.

El señor Juez del partido de Manacor D. José Aragonés se despidió también para atenderles y obsequiarles, como igualmente lo hizo la distinguida señora de Servera.

A cosa de las cinco de la tarde se emprendió el regreso a Palma, haciéndolo por Felanitx, Campos del Puerto y Lluchmayor, llegando cuando apenas anochece.

Los excursionistas se han mostrado muy agradecidos a los Alcaldes de Sóller y Lluchmayor por las atenciones de que les colmaron.

Nos ruegan, además, que desde estas columnas trasmitamos el testimonio de su más expresivo agradecimiento hacia cuantas personas han contribuido en proporcionarles una excursión tan amena y grande que jamás se borrará de su memoria.

De los señores concejales del Ayuntamiento de Barcelona recibimos la siguiente nota:

Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA. Presente.

Al dejar la Isla de Mallorca y sa xamosa Ciutat de Palma ahont tantas atencions tenim rebudas del seu Ajuntament i de sa Ilustrada Prensia em creim en el deure de fer public nostre agraiment per aitals demostracions de afecte.

Al propi temps fem fervorosos vots perquè els llasos que ja unien Palma i Barcelona sian cada dia mes cordials, assegurant que per nostre part procurarem fer quant de nosaltres depenga per conseguir aqueixs propisits.

Y al despedirnos no volem dirvos adios, sino arreveure.

Gracias y queda de voste S. S. La Comisión del Ajuntament de Barcelona.

Las subsistencias

Ha recrudecido en el mercado el encarecimiento de las subsistencias. Los huevos, hasta las primeras horas de la mañana de ayer, se vendieron a razón de ptas. 3 la docena.

A cosa de las diez de la citada mañana, y con objeto seguramente de conseguir algún efecto, fué rebajado este precio, fijándolo a ptas. 2'50.

Esta tarde nos enteramos de que se ha autorizado la salida de 4.000 docenas de aquellos, lo cual creemos en perjuicio del abarataimiento.

Hay que exportar huevos, si, pero cuando esté normalizado este negocio y se vendan a un precio equitativo, a la par que regular y corriente.

El precio de los huevos a 10 y a 12 reales docena, o denota escasez del producto o un afán immoderado de lucro por parte de los comerciantes.

El tranvía del Arenal

Unos 20 obreros de los que se ocupan en el tendido de la línea del tranvía del Arenal, acudieron anoche a la Inspección de Policía, a quejarse ante el jefe de la expresada dependencia del procedimiento del contratista respecto a ellos.

D. Manuel Juezaz llamó al expresado contratista, consiguiendo, después de mutuas explicaciones llegar a una inteligencia.

Por la citada razón esta mañana han sido reanudados los trabajos en aquella línea.

Los comerciantes mallorquines en Francia

Continuando las gestiones que tiene realizadas, esta Cámara de Comercio acaba de expedir el siguiente telegrama:

Madrid.

Excmo. Ayuntamiento Mayor Palacio. Verdaderamente interesada esta Cámara Comercio en el fomento y defensa de los intereses comerciales mallorquines residentes en gran número en Francia, adhiere a una exposición que con fecha Junio último Ayuntamiento esta isla elevan a S. M. el Rey rogándole se sirva interponer su influencia cerca del Gobierno francés para que se cumpla el Convenio Franco-Español de 1862 que exige a nuestros compatriotas de la contribución extraordinaria que por beneficios de la guerra ahora se les exige y suplico a V. E. tenga la bondad de transmitir los expresados deseos al Augusto primer español tan compenetrado con toda aspiración justa de sus súbditos.—Presidente José M.º Mádico.

Repartición de premios

En el colegio de la Inmaculada Concepción, con motivo de la repartición de premios a los alumnos se celebró una espléndida tarde literaria.

Obtuvieron primeros premios las señoritas Rosa Comas, María Bernat, Juana Ferrer, Jerónima Mesquida, Francisca Palmer, Margarita Crespi, Isabel Alberti y Josefa Sigura.

Todas las señoritas que tomaron parte en el acto, fueron calorosamente aplaudidas por la numerosa y distinguida concurrencia que llenaba el local.

Del Gobierno Civil

Hablando esta mañana con el señor Gobernador del asunto de subsistencias nos ha dicho que consultó ayer con el Alcalde, y ante la promesa de los exportadores de huevos de rebajar el precio a razón de 9 reales la docena, se acordó autorizar, para hoy el embarque de unas 4000 docenas, como también el de una pequeña partida de aves.

Como a pesar de ello, los huevos en vez de 9 reales, eran vendidos a 10, nos ha dicho que revocará la orden dada de embarque.

Exigirá, además, que se establezcan mesas reguladoras en las que se venderá la carne de gallina a precios al alcance de las personas de posición modesta.

Hoy, y en los correos sucesivos, continuará el embarque de gitanos para la península.

Nos dijo que se ocupa del asunto relativo al abarataimiento de la vida y a este fin reunirá a los tahoneros para exigirles la inmediata rebaja del precio del pan, en relación al precio relativamente bajo del trigo.

Otra desgracia

Ayer tarde ocurrió otra sensible desgracia en la «Fundación Mallorquina».

Un obrero que se ocupaba en el transporte de un cubo conteniendo metal hirviendo, tuvo la desgracia de resbalar, esparriándose parte de la región abdominal, donde le produjo una grave quemadura.

Fué atendido y curado de primera intención por sus compañeros.

Becerrada de la Cruz Roja

Organizada por la Ambulancia de la Cruz Roja de Palma y a beneficio de la misma, se efectuará una becerrada el día 17 de este mes.

Se lidiarán cuatro hermosos becerras de la ganadería Carreros, actuando de matadores dos conocidos y distinguidos aficionados.

Ha salido ya para Salamanca la comisión encargada de efectuar la compra del ganado que ha de torearse.

De constituir el personal de cuadrillas se ha encargado, de común acuerdo con los iniciadores, el Club Granero, sociedad que no repara en desvelos y sacrificios para conseguir todo lo que redunde en beneficio de la fiesta taurina.

Esperamos que lo mismo la Cruz Roja que el Club Granero podrán apuntarse un nuevo éxito a los muchos ya conseguidos.

Junta provincial de Ganaderos de Baleares.

Esta corporación celebró sesión el 4 del corriente, bajo la presidencia del señor Marqués de Casa Desbrull y después de aprobada el acta de la sesión anterior se dió posesión de la vicepresidencia a don Felipe Villalonga Dezcallar y de vocales del Consejo directivo a don Bernardo Coll, don Miguel Tous y don Juan Fortuñy y que se comunicase el nombramiento a don Gabriel Villalonga Olivari, que por enfermedad no pudo asistir a la sesión y cuyos nombramientos fueron hechos por la Asociación general de Ganaderos del Reino.

Dióse cuenta de una comunicación de la Asociación general en la que concede la subvención de mil pesetas, solicitadas per esta Junta, para celebrar un concurso comarcal en La Puebla, exclusivamente para ganado caballar, de conformidad al Reglamento y programa propuesto por esta Junta y se acordó que para ultimar detalles y fijar la fecha de su celebración se avisase al secretario de esta Junta con el señor Alcalde de aquella localidad.

Se hizo constar en acta haberse enterado con gran complacencia que la Asociación general haya montado y organizado el servicio completo de venta de ganado de cerda en la plaza de Barcelona bajo los auspicios y dirección de la Junta Regional de ganaderos de Cataluña con personal propio, de la mayor garantía y que mediante un reducido tanto por ciento se cuidará de la recepción y venta de las reses cerdasas en el matadero de aquella capital y reconociendo la valía de aquel organismo y por las grandes ventajas ofrecidas, que tanto afecta a los intereses de los que se dedican a la cría y engorde del cerdo en esta isla, se acordó intervenir en tan importante asunto y aconsejar productores que dadas las máximas garantías en la colocación de las reses y en el precio se dirijan, sean o no socios de esta Junta, a la Representación de la Asociación general en Barcelona, o bien a esta Junta, que desde luego se ofrece para intervenir en los luros para su mejor orientación y para que sea un hecho la supresión de intermediarios y comisionistas, puesto que ahora ya no son necesarios, por haber concedido el Ayuntamiento de Barcelona, a demanda de la Asociación general, sitio reservado y fijo del Mercado y estar dispuesta esta Junta a dar cuantas aclaraciones se pidan para su mayor éxito.

Asuntos municipales. Este mediado ha estado en el Ayuntamiento, con objeto de despedirse oficialmente del Alcalde señor Barceló y Caimari, los señores don Martín Matons Teniente de Alcalde, y don J. Vilaseca, concejal del Ayuntamiento de Barcelona, que pasaron a esta ciudad comisionados por dicha Corporación catalana para acompañar a la notable Banda Municipal.

Acompañaba a los comisionados catalanes el jefe del ceremonial del Ayuntamiento de Barcelona y querido amigo nuestro don Emilio Puigdomenech.

El señor Barceló y Caimari ha recibido a los señores Matons y Vilaseca en su despacho, departiendo breve rato. Durante la conversación, los regidores catalanes han expresado al Alcalde, la admiración grande que sienten por Mallorca, mostrándose encantados de las bellezas que encierra y que pudieron admirar en la excursión efectuada en los días de ayer y anteayer, pues visitaron Valldemosa, Dayá, Sóller, Inca, Lluch, Manacor y en este sitio las maravillosas cuevas del Drach.

Además, los señores Matons y Vilaseca han manifestado al señor Barceló y Caimari que se muestran encantados del afable trato, de la bondad y de las atenciones innumerables de los habitantes de la isla, suplicándole que hiciera público y patente su agradecimiento a cuantas personas han tenido el honor de tratar.

Acompañados del Alcalde han visitado las dependencias municipales, admirando en el Archivo histórico el célebre y notable «Libro del Reis de Mallorca» del cual los señores Matons y Vilaseca han hecho grandes elogios.

Antes de partir el señor Matons ha hecho entrega al señor Barceló y Caimari de 500 pesetas para que las reparta con la forma benéfica que tenga por conveniente.

Poco después se han despedido dichos señores, siendo acompañados por el Alcalde y varios señores concejales, hasta la entrada.

En el vapor de esta noche embarcarán para Barcelona los Sres. Matons, Vilaseca y Puigdomenech.

Notas del Carnet

PERSONALES. Después de largos años de ejercer en esta ciudad nuestro estimado amigo el médico cirujano-analista, don Jaime Piña Pomar, hoy saldrá para Barcelona, donde piensa fijar su residencia.

El señor Piña, que cuenta en Palma con numerosas relaciones y con el afecto de todas sus amistades y clientes, ejercerá su profesión en la ciudad condal, a la que se trasladará para estar al lado de uno de sus hijos, estudiante de la Facultad de Medicina.

Al despedir al distinguido amigo, al propio tiempo que expresamos el sentimiento que su separación nos causa, deseámosle nuevos e interminables éxitos en su carrera.

Antes de partir de Palma, y en la imposibilidad de hacerlo él personalmente, nos ha encargado le despediramos desde es columnas de sus numerosas amistades, encargo que gustosamente cumplimos.

¡Lleve feliz viaje!

Después de brillantes exámenes ha obtenido el título de alumnos de Náutica en la Escuela Especial de Palma los señores don Miguel Frau, don Juan Jaume, don Miguel Marqués, don Antonio Segura, don José María Borobine, don Juan Ferrer, don Guillermo Vaquer y don Antonio Sagristá.

Después de diez años de ausencia en Buenos Aires, ayer llegó a esta ciudad nuestro querido amigo D. Onofre Moner González hijo de nuestro llorado amigo D. Gabriel Moner, Director que fué de la sociedad bancaria Crédito Balear.

Nuestro joven amigo, debido a su laboriosidad y talento, ocupa en la actualidad el importante cargo de Sub Director de la importante entidad bancaria americana establecida en Buenos Aires «National City Bank of New York».

El señor Moner González permanecerá breves días en Palma, en compañía de su familia, y después de visitar los principales poblaciones de la península regresará a Buenos Aires.

Sea bienvenido nuestro querido amigo.

BODA. D. Eusebio Pascual B uzá teniente coronel de intendencia, ha pedido para su hijo don José, la mano de la bella y distinguida señorita Conchita Pascual Alfagense, hija del farmacéutico del mismo apellido, residente en Madrid.

La boda se efectuará en el próximo mes de octubre.

NECROLOGICA. Ha fallecido en Madrid, tras de cruel enfermedad, el primer Con estable de la Armada, con destino en el Ministerio de Marina, nuestro paisano y amigo don Jaime Garrau Corró.

A su afligida esposa doña Elisa Pons, y a los hermanos del finado, doña Magdalena y don Bernardo, enviamos nuestro profundo pésame.

DE VIAJE. Han marchado a Bélgica con objeto de visitar las escuelas Agrícolas de aquella ciudad, el ingeniero don Ernesto Mestre y el propietario don Bartolomé Vaquer.

Anoche marchó a Ciudadela el director propietario del periódico «Iris» de aquella ciudad don Mateo Massant Paris.

También salieron para Ciudadela don Nicolás Damió Cotoner, don Pedro Rossignol y don Fernando Damió, con motivo de la boda del segundo de dichos señores que ha de celebrarse en aquella ciudad.

Igualmente marchó a Sevilla el ingeniero alemán don Eugenio Horrach.

Tiene decidido viajar a Barcelona y París, para cuya de las primeras capitales saldrá esta noche la Marquesa de Zayas y sus hijas Inmaculada y Pilar.

Ha llegado a Palma el miembro del Aero Club de Barcelona don Juan Ribé.

Pasará algunos días en Mallorca, recorriéndola.

Como dijimos, esta noche marcharán a Barcelona, el teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento señor Matons, el concejal señor Vilaseca y el maestro de ceremonias señor Puigdomenech.

Esta mañana han llegado de Alicante, D. Jaime Martorell, el joven D. Antonio Sbert, D.ª Florentina Comas, y el teniente de Infantería D. José Belli.

Ha regresado de Ibiza la comisión de señores Registrados de esta Audiencia, compuesta por D. Rafael Rubio, D. Ramón Vázquez y D. Miguel Sanjuán, quienes pasaron a la vecina isla para ver y fallar las causas pendientes.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

SANTO.—San Fermin, obispo y mártir. CUARENTA HORAS.—Concluyen en San Juan dedicadas al S. C. de Jesús. Exposición a las siete de la mañana, Misas rezadas. A las once, Rosario, conclusión del Triduo solemne, con sermón por el Rdo. P. Gabriel Tous, franciscano, ejercido al Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—La Novena en obsequio de Nuestra Señora del Carmen se practicará en las iglesias siguientes:

En Santa Eulalia, a las seis, durante una misa con meditación, repitiéndose durante la misa de doce y al anocheer, a las siete y media después del Rosario con exposición y cánticos.

En el Santo Hospital a las siete con misa, y al anocheer con exposición del Santísimo y meditación.

En San Felipe Neri, por la tarde, a las siete y tres cuartos con exposición del Santísimo y meditación.

En el Horario de las Hermanas Carmelitas, a las siete de la mañana, misa, Meditación y cánticos. A la misma hora continuará en los siguientes días.

En el Centro Eucarístico, primer jueves. A las siete y media, Misa de Comunión y exposición del Santísimo; a las seis y media de la tarde rosario y sermón por el Rdo. D. Juan Rotger, Pbro., bendición y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA.—A N.ª S.ª del Divino Amor, en San Felipe Neri.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Tropez (Francia) el pallebo «Nuevo Palma». Viene de arribada.

Proceden de Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Procedente de Alicante ha llegado esta mañana el vapor «Balear».

SALIDAS.—A noche salió para Ciudadela el vapor de este nombre.

Para Cabrera ha salido a las siete de esta mañana el vapor «Ciudad de Palma».

NOTICIAS.—Mañana debe llegar de Barcelona el vapor «Mallorca».

GAOETILLAS

—Próximas fiestas. En la villa de Andraitx, se están preparando grandes fiestas en honor a N.ª S.ª del Carmen.

El programa de las mismas es muy atrayente figurando entre los números de fuerza, una fiesta de aviación a cargo del aviador señor Colomer con el Madel llorca y un concierto por la banda del Regimiento Infantería de Palma.

Los festejos se celebrarán del 15 al 17 del mes actual.

—Excursión motociclista. Con objeto de festejar el éxito obtenido por los motociclistas que tomaron parte en la carrera de regularidad, Palma-Artá, se está organizando una excursión y comida a Estalenchs con la que los vencedores obsequiarán a sus compañeros que en la misma tomaron parte.

—Por lesiones. Por la guardia civil del puesto de Alcudia ha sido detenido un individuo que causó heridas leves a un inspector municipal de carnes de aquel pueblo.

—Servicios de la guardia civil. La del puesto de Inca ha denunciado a dos in-

dividuos por infracción de la ley de caza.

—La del puesto de Son Servera ha denunciado al propietario de un perro, por tener a éste abandonado en la calle y sin bozal.

—La del puesto de Porreres, ha denunciado a varios individuos por tener perros sueltos por la calle, y sin el correspondiente bozal.

—La del puesto de San'añy ha denunciado a varios individuos por haber reñido promoviendo fenomenal escándalo.

—La del puesto de Algaida ha denunciado a un pastor por apacentar ganado vacuno en propiedad ajena.

—La del puesto de Manacor ha denunciado a los dueños de varios autos por infracción del Reglamento de Carreteras.

—La del puesto de San Antonio (Ibiza) ha denunciado a un individuo por haber cortado unas cuerdas y haber producido otros daños en el campo.

—La de Ibiza, ha detenido a un individuo por sustracción de dinero.

—La de Lluchmayor, ha denunciado al Juez correspondiente a un vecino de aquel pueblo por infracción a la Ley de Caza.

—Obrero que se lastima. En la fábrica de aserrar maderas de don Juan Pieras, ocurriéstor días, la siguiente desgracia:

Al obrero del taller de carpintería Andrés Llompart, una máquina moldeadora le cogió una mano, magullándole varios dedos.

Por sus compañeros de trabajo, fué acompañado el Llompart a la Cruz Roja, donde el cirujano señor Artieda, y el médico señor Abrines, procedieron a su curación.

—Llaves extraviadas. En el Cuartelillo municipal se hallan depositadas crecido número de llaves que han sido encontradas en la vía pública durante los días de ferias y fiestas.

Serán entregadas a sus respectivos propietarios así que estos las reclamen.

—El almadrón. En el mercado de Felanitx se cotiza a razón de 140 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

—Citación. Se interesa se presente al Negociado de quintas de este Ayuntamiento el soldado repatriado Miguel Sagraera Amengual para enterarle de un asunto que le interesa.

—Pérdida. Ayer, día 5, desde Palma a Consell se extraviaron unos puños con sus correspondientes botones. La persona que los haya encontrado puede presentarlos a cualquiera de los Jefes de las estaciones de la C.ª de los Ferrocarriles de Mallorca, quienes gratificarán el hallazgo.

—De Hacienda. En la Intervención de Hacienda se han puesto al pago los siguientes libramientos:

D. Salvador Galmés.	6.740'64
Sr. Jefe de la Sección de Telégrafos.	1.089'66
D. Miguel Juan Ribas.	329'84
Sr. Jefe de Vigilancia.	185'25
D. Julio Inogés.	329'33
D. Manuel Fiol.	405'16
Sr. Jefe de Seguridad.	49'40
Sr. Presidente de la Audiencia.	2.000'00
Sr. Administrador principal de Correos.	981'09

—PAQUETES POSTALES. Los embala y cuida de su despacho. La Balear, Galería, 11.

Completa alimentación. Resultado rapidísimo en la INAPETENCIA, DESNUTRICIÓN Y CRECIMIENTO.

NIPROFOSFITOS SALUD

Asistencia Palmesana

Interesa noticia paradero herederos o allegados de los señores D. Juan Tur Mas y don Sebastián Benassar Bisquera, presidentes que fueron de esta Sociedad.—El Secretario, Antonio Garau y Vidal.

Clases particulares

Bachillerato, repasos, preparación ingreso y ampliación 1.ª enseñanza. CALLE HERRERIA 51—1.º—2.ª, puerta

Academia Saiz

Preparatoria para Carreras Militares PELAIREs, 105, 2.ª

Resultado obtenido en la convocatoria actual:

Presentados para ingreso 3

Aprobaron el plan completo TODOS 3

Infantería.—D. Ventura Catañy y D. Jos. Molina.

Artillería.—D. Bartolomé Catañy de 14 años. Presentados de primer grupo 5

Lo aprobaron completo

Infantería	3
Caballería	1
Artillería	3
Ingenieros	2
Total	9

La Baratura Catalana

SINDICATO, 120

Única casa que vende todos los géneros a precio de fábrica.

Sábanas de una pieza a 5 pesetas y media. Géneros blancos como nadie.

Después de la ratificación de confianza

Antes de la celebración del Consejo
Madrid 5 (7:10 t.)

El señor Allendesalazar desde Palacio fué a casa del señor Maura. Cerca de las cinco de la tarde se reunió el Consejo.

Al llegar el señor Allende repitió que el Monarca le ratificó la confianza. Se le preguntó:—¿Seguirá V. de Presidente?

—¿Qué remedio queda!—contestó. Al llegar el señor Escartín se le preguntó si el proyecto de casas baratas lo haría por decreto y contestó:

—Eso es imposible, sin dictamen de la Comisión mixta de las Cortes. Cuando llegó el señor Piniés dijo:—Soy ministro dimisionario.

Los periodistas le dijeron:—A ver si le convienen. —No, no, no me convencerán—contestó—pues se trata de una cuestión de principios y doctrinas y no puedo volver al Gobierno.

El señor Lacierva dijo:—Yo no he dimisionado. He estado trabajando toda la mañana y el planteamiento de la crisis me cogió estudiando la Ley.

El señor Piniés, ex ministro

A las seis y quince minutos el señor Piniés abandonó el Consejo. Los periodistas le preguntaron:—¿Es V. Ministro?

—Solamente ex-ministro—respondió. —Hemos estado esperando al señor Argüelles y como no venía, el Presidente nos dio cuenta de la ratificación de confianza. Como yo no entro en ninguna clase de combinación, me marché definitivamente. Voy a ver si hay más cosas.

Consejo de Ministros
Madrid 5 (10:30 n.)

A las ocho terminó el Consejo de Ministros. El primero que salió fué el señor Fernández Prada.

Dijo, el señor Allendesalazar nos expuso las dimisiones presentadas por los ministros señores Argüelles y Piniés. Examinada la cuestión política se dió un voto de confianza al señor Allende para que mañana comunique al Rey los acuerdos del consejo y reconstruya el gabinete en la forma que le estime oportuno.

Luego salió el Sr. Lacierva. Dijo: Todo está arreglado. Estamos de acuerdo en que se autorice al Presidente para que haga lo que crea oportuno. Pueden ustedes asegurar que hay unanimidad completa.

Los Sres. Bugallal y Marqués de Lema se quedaron con el Sr. Allendesalazar. Cuando salieron dijeron que se habían quedado tomando el fresco en la terraza hablando de cosas ajenas a la política.

El Sr. Bugallal dijo, así es que pasa muy poco. Mañana el Sr. Allende hará lo que creamos más útil. El lo pensará y lo medirá. Nosotros estamos en la mayor disciplina, cordialidad, paz, patriotismo y fraternidad.

El Sr. Allendesalazar dijo que toda vez que los ministros le habían dado todas las facilidades para resolver, solo le queda el acoplamiento de los nombres, y esto es cosa que no corre tanta prisa.

Los dos opiniones
Madrid 5 (11 n.)

En el Congreso estuvieron los Sres. Besteiro e Indalecio Prieto; decían que la ratificación de poderes al Sr. Allende ha sido más bien una ratificación al Sr. Lacierva. Veremos ahora si los Sres. Sánchez Guerra y Bugallal tienen energía para oponerse al ridículo o pasan por él.

Lo que dice Bergamín

El Sr. Bergamín decía que la situación política actual es el fruto de la descomposición de los conservadores que no saben lo que quieren, ni a donde van. Por eso no conceder importancia a la Jefatura, pues falta un programa concreto de Gobierno. Yo no me opondría a un gobierno Sánchez Guerra, pero creo que no es este el momento.

BOLSA DE MADRID
Oficial del día 5

Carpetas	6650
Nuevo Interior	6770
Exterior	8190
4 por 100 Amortizable	8300
Amortizable nuevo	9180
Amortizable viejo	9200
Banco de España	50200
Compañía Tabacalera	27300
Francos	6280
Libras	2889
Marcos	1055
Liras	3300
Dolares	768

FABRA

DE BARCELONA

(Recibido esta mañana a las 11:30)

Descubrimiento de una fábrica de bombas.

—Detenciones.

Barcelona 5 (4:30 m.)

A consecuencia de las investigaciones de la policía a raíz de la detención de Pedro Vandellós, con objeto de averiguar todo lo relacionado con la actuación de la banda que capitaneaba éste, se han hecho algunas detenciones a las cuales se concede mucha importancia.

Entre los detenidos figura un sujeto llamado Francisco Martínez Vallés, dueño de una taberna de la calle de Valencia que tenía contratada para su explotación una cantera en Montjuich, en la que con otros individuos dedicábase a la fabricación de bombas de mano, suponiéndose que procedían de allí las encontradas a principios de año en diversos sitios de la capital.

A consecuencia de las declaraciones de Martínez han sido detenidos Mariano Canela, Francisco y Mariano Novellón y Juan Cusi Canellas, que según parece se

acusan mutuamente de ser quienes fabricaron las bombas, que han tenido ocultas en un subterráneo de la barraca levantada en las obras de la cantera arrendada por Francisco Martínez.

Se ha practicado un registro y se ha encontrado dicho depósito subterráneo cuya existencia ignoraban hasta el encargado de las obras y los trabajadores de las canteras inmediatas, según ha manifestado uno de los detenidos.

Las bombas eran probadas en una mina próxima a la cantera.

Las depositadas fueron sacadas un día festivo y dejadas en los jardines y terrazas donde fueron encontradas.

En los domicilios de los detenidos han sido hallados ejemplares de «Solidaridad Obrera» y algunas armas.

El Juzgado después de tomar declaración a los detenidos dispuso su ingreso en la cárcel rigurosamente inconmunicados.

Fuga

Ayer con ocasión de practicarse un registro en el domicilio de uno de los detenidos el día anterior, que dijo que en el pozo de su casa tenía escondidas armas y otros objetos, logró escaparse dicho detenido que hallábase presente en el momento del reconocimiento.

La policía persiguió no logrando darle alcance.

De la explosión de la calle de Toledo

Ha sido puesta a disposición del Juzgado que instruye la causa por la explosión de la fábrica de bombas de la calle de Toledo, Teresa Blanch, amante de Pedro Vandellós que con ella frecuentaban dicha casa y que el día de la explosión habían de acudir a ella después de almorzar.

Falsa alarma

En la calle de Alvarez ocurrió esta madrugada una falsa alarma por disparar un individuo del somaten 2 tiros al aire para que acudiera la policía para separar a dos hombres que estaban riñendo.

La Semana Municipal
Barcelona 6 (4 m.)

En el salón de Ciento ha dado comienzo la Semana Municipal.

El concejal bilbaíno señor Raisola, desarrolló el tema *El Municipio de Bilbao y su Hacienda*.

Después de exponer el régimen municipal de Bilbao, combatió el criterio uniformista de la Ley municipal, considerando absurdo, pues cada pueblo debe escoger el régimen que mejor se adopte a sus necesidades.

El concejal valenciano señor Blasco Garsón desarrolló el tema *Municipios andaluces*. Expuso que los ideales de éstos es el programa mínimo, condensado en las aspiraciones de aquellos Municipios en las siguientes palabras: «suprimase la uniformidad política y administrativa o sea que la estructura oficial de un Municipio, responda a su estructura moral».

Terminó combatiendo el nombramiento de los alcaldes de Real Orden.

Esta mañana el catedrático de la Universidad Central don Luis Oraliaga, disertará sobre el tema *Problema ferroviario de España*.

Reina interés por esta conferencia, pues el conferenciante fué de la ponencia de las personalidades llamadas por el señor Lacierva.

Por la tarde los congresistas visitarán las obras de la Exposición y por la noche irán al Teatro Tivoli para asistir al homenaje que se rinde al celebrado dramaturgo Sr. Guimerá.

Corrida en la Monumental

En la plaza Monumental se celebró la anunciada corrida a beneficio de los mutilados de la guerra.

La entrada que se registró fué buena. El Gallo en su primer toro realizó una labor colosal de muleta, ganando la oreja. En el segundo estuvo regular.

Belmonte estuvo en ambos toros muy bien con la muleta y con el estoque. Granero estuvo bien en ambos toros y Alcaireño muy bien, obteniendo una oreja.—Oliver.

ALCANCE DE LA TARDE

La solución de la crisis

Todo está arreglado

Madrid 6 (11:50 m.)

(Urgente)

En el despacho del Presidente con Su Majestad se solucionó la crisis, siendo sustituidos los ministros señores Argüelles y Piniés.

Ha sido nombrado ministro de Hacienda el señor Ordoñez.

El Presidente dará luego el nombre del ministro de Gracia y Justicia. Los nuevos ministros jurarán mañana.

El señor Allende en Palacio
Madrid 6 (12 m.)

A las 10:40 llegó el señor Allendesalazar a Palacio.

Preguntáronle los periodistas si daría los nombres de los dos ministros. Contestó que era probable.

De todas maneras añadió si no se dan hoy se darán mañana, pues no hay prisa en ello.

El Presidente permaneció en Palacio durante hora y media.

Al salir dijo que había dado cuenta al Rey del Consejo celebrado ayer tarde.

Acordóse la continuación del ministerio y la sustitución de los ministros dimisionarios.

Añadió que hoy quedará todo arreglado. Desde luego ocupará la cartera de Hacienda el señor Ordoñez.

El nombramiento del ministro de Gracia y Justicia, está pendiente de estudio.

A las cuatro de la tarde daré el nombre. Hoy ya no volveré a Palacio. No iré hasta mañana a las 11, para asistir a la jura de los nuevos ministros.

Dentro de unos días nos reuniremos en Consejo de Ministros.

Wais, ministro de Gracia y Justicia

Madrid 6 (2 t.)

(Urgente)
Ha sido nombrado ministro de Gracia y Justicia, el subsecretario de la Presidencia señor Wais.

Manifestaciones de Bugallal.—El señor Wais ministro.
Madrid 6 (2:30 t.)

(Urgente)
El presidente no recibió a los periodistas.

El señor Bugallal dijo que el Presidente estuvo en el Ministerio ofreciendo al señor Wais la cartera de Gracia y Justicia. Dijo que la designación la había aprobado el Rey en el despacho de esta mañana.

El señor Wais ha aceptado el cargo y jurará mañana juntamente con el señor Ordoñez.

Los periodistas felicitan al señor Wais. El señor Bugallal estuvo en el Ministerio de Marina conferenciando con el señor Fernández Prada y después marchó al Ministerio de Gobernación.

FABRA

El servicio telegráfico

Vuelven a notarse ciertas irregularidades en el servicio telegráfico, viéndonos precisados por culpa del mismo a retrasar informaciones de verdadero interés, y que para alcanzarlas abonamos conferencias y urgentes sin reparar en gastos, malográndose sensiblemente nuestros sacrificios.

En prueba de lo que manifestamos bastará decir que ayer día 5 a las cuatro de la madrugada, nuestro corresponsal en Barcelona, depositó una conferencia dando cuenta del hallazgo de un fábrica de bombas, que por su interés publicamos en esta edición, no la hemos recibido hasta hoy día 6, a las 12.

Y no es este retraso excesivo lo más particular del caso. A las 8 de la mañana, nuestro encargado ha podido recoger la conferencia de Barcelona, depositada allí hoy mismo a las cuatro de la madrugada también.

Esto es incomprendible: haber recibido antes una conferencia que fué depositada 24 horas después de la otra.

Todo esto y el haber recibido hoy también las conferencias que dando cuenta del proceso de la crisis, depositó nuestro corresponsal en Madrid, ayer a la 1 y a las 2 de la tarde, justifican plenamente las quejas que venimos exponiendo.

Lotería Nacional

Sorteo del 12 de Julio 1921

En la Administración número 1, de la plaza de Cort, hay en venta los siguientes números:

Números 3.722 al 24, 4.392 al 94, 13.211, 13.212, 13.542 al 44, 18.662 y 63, 18.855 al 58, 19.407 al 510, 19.880 y 20.911.

Hay las 3 Series del número 30.641, 30.642, 30.644, 3.646, 30.648 al 50.

40 ptas. billete, 4 ptas. décimo

Sociedad del Alumbrado

POR GAS

Próxima ya la inauguración de la nueva Central Eléctrica, que acaba de construir esta Compañía, se anuncia al público que quedan desde hoy abiertas las listas de abonados a fin de que los que deseen acometida puedan solicitarlo en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16.

Palma 19 Mayo 1921.—El Director, Luis Pascual.

Automóvil

Hispano-Suiza, 12—15, se vende de ocasión. Informes, Garage Ford, Conquistador, al lado del Círculo.

Compro Alhajas

Oro, Plata, Platino, Galones, Dentaduras postizas, enteras y rotas.—Pago altos precios.

Dirigirse a JOSE DOLDAN, calle de la Unión, número 26 L.º, de 8 a 10 y de 1 a 4.

ACEITE OLIVA

Fino, puro, garantido 1ºº LITRO, Cotoneo, Santa Catalina

Solares en venta

Son Matet, cala Mayor. Informes, Concepción, 82

Almacén de Coloniales

VIUDA DE MATEO VIDAL

VENTAS AL POR MAYOR

Cuando le salga la primera gana compre OIL YANQUI.

†

Primer aniversario

Rogad a Dios en caridad por las almas del señor

Jaime Fiol y Ponsell y Madeleine Fiol y Ramon

Fallecidos en Marsella en los días 27 de Junio y 7 de Julio de 1920

R. I. P.

Las misas que se celebrarán mañana día 7, de siete y media a diez, en la capilla de las Almas de la Catedral Basílica, serán en sufragio de sus almas.

El Excmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de Indulgencia en la forma acostumbrada.

Bonos del Tesoro al 5 por 100

Continua abierta la suscripción en el Banco de España. La mejor inversión del dinero es la compra de los Bonos del Tesoro. El interés no tiene descuento alguno y el capital es reembolsable a la par. Ningún valor del Estado tiene tantas ventajas.

Informes: Corredor Oficial de Comercio; Jaime L. Pou, Despacho Calle San Bartolomé 21, de 9 a 13.

CASA RAMIS

Fábrica de jarabes de toda clase de frutas y horchatas exprés para helados, no hay más que añadir dos medidas a dos y media de agua por una de jarabe y se obtendrá un buen helado y económico.—SAN ELIAS, 26.

¡ATENCIÓN!

La Marmorería LORENZO ROSSELLÓ, Plaza Weyler 8, se ha trasladado a la calle Olmos 54, lo que pongo en conocimiento de todos mis clientes y del público en general.

Por Telégrafo

EL DESARROLLO DE LA CRISIS

(Conferencias recibidas esta mañana a las 11).

A la salida del presidente

Madrid 5 (1 t.)

Al salir el Sr. Allendesalazar de Palacio, los periodistas le dijeron:—Entonces habrá nuevo tambor? El Presidente contestó:—No jueguen Vds. con los instrumentos de música porque luego dicen que soy yo quien habló de ello y dicen que no digo más que ligerezas. Además la cosa está bastante seria.

Sánchez Toca y Sánchez Guerra

Madrid 5 (1:30 t.)

A las 11:40 llegó el Sr. Sánchez Toca y dijo:—Mucha gente ve; ¿qué ocurre? Díjosele que había crisis total y repuso que ello era la novedad del día.

A las doce llegó el Sr. Sánchez Guerra y dijo que desde anoche no sabía nada. Vds. sabrán más que yo. Un periodista le dijo:—Pues dícese que V. sabe muchas cosas.

—Yo no sé nada. Soy muy claro y todo lo que hago lo digo.

—A ver si es V. quien va a darnos la lista, replicó un periodista.

—¿Cómo la lista? —Es que se dice que saldrá V. de Presidente.

—Sí, de Presidente del Congreso.

A las 12:15 salió el Sr. Sánchez Toca y dijo:—Ya ven lo que pasa. Creo que debe seguir el Sr. Allendesalazar.

Preguntósele si había aconsejado al Rey la continuación de los conservadores y contestó:—Este es mi parecer.

Lo que dijo Sánchez Guerra

Madrid 5 (1:45 t.)

Poco después de las doce y media salió de Palacio el Sr. Sánchez Guerra y dijo lo siguiente a los periodistas:—El Rey me informó de lo ocurrido y después de exponerle la situación política con las cosas que tienen grandes dificultades, le dije que creía debía procurarse a toda costa que siguiera el Sr. Allendesalazar, y que yo estaba dispuesto a darle toda clase de apoyos y facilidades como siempre lo hice, pero que no pudiendo reducir al Sr. Piniés para que siga en el Gobierno no podía dar tampoco nombre de sustituto si siguen subsistiendo las causas que expuso el Sr. Argüelles y por las cuales se marchó el Sr. Piniés.

Expuse también al Rey que debe procurarse que siga el señor Lacierva en Fomento, armonizando sus puntos de vista con el actual Gobierno o con el que se forme.

Claro que si los esfuerzos que se hagan en este sentido no dieran el resultado apetecido y el señor Allendesalazar no pudiera continuar, después de apreciarse que este era el momento de las máximas dificultades, creía que entonces debía acudir al hombre de máxima autoridad en nuestra política que es el Sr. Maura.

En suma, añadió el señor Sánchez Guerra, aconsejó que siga el señor Allendesalazar, ofreciendo apoyarle como siem-

pre, pero no puedo dar sustituto del señor Piniés mientras subsistan las causas que motivaron su dimisión y que naturalmente seguirán subsistiendo.

En este momento entraba el señor Lacierva en Palacio, y el señor Sánchez Guerra le dijo:—Vaya V. con Dios! Lacierva le contestó, malhumorado:—¿Qué tal, amigo? Despidiéndose entró en Palacio.

Hablando con Bugallal

Madrid 5 (3:50 t.)

A la una de la tarde salió de Palacio el señor Bugallal, y dijo:—El Rey me expuso la situación política. No hablamos para nada de personas y si de las dificultades entre los ministros y los problemas pendientes, especialmente de Hacienda.

Le preguntamos su opinión y respondió:—No me atrevo a decirlo. Arriba está el señor Lacierva y creo que con él se aclararán las cosas, pues su opinión es muy importante en los asuntos que están sobre el tapete, pues la dificultad principal estriba en las relaciones entre los ministros de Hacienda y Fomento, por eso hay que oír a Lacierva y al Presidente.

Palabras de Lacierva

Madrid 5 (11 n.)

Cerca de las dos de la tarde salió de Palacio el señor Lacierva y los periodistas le dijeron:—Estamos esperando que nos dé V. la clave.

—¿Por qué he de ser yo la clave? respondió. Yo soy el que menos papel juego en este asunto. Me enteré de la crisis por un recado del Presidente y para nada he intervenido en ella.

Al Rey le dije que yo no he tenido ningún rozamiento con el Presidente ni con los compañeros. Lo que deseo es que mis proyectos vayan adelante dentro de los límites que marcan las facultades del Gobierno y con la flexibilidad que todos han visto trató el asunto en las Cortes.

Los considero inaplazables y hay que caminar adelante sin infringir las leyes.

He dicho al Rey que debe continuar el señor Allendesalazar y si mis compañeros están dispuestos a cooperar iremos adelante.

Estoy dispuesto por mi parte a cooperar con quien realice esos proyectos pues no realizarlos o abandonarlos lo consideraría una verdadera catástrofe nacional.

Quien siga por este camino para impulsar la vida nacional cuenta con mi ayuda y con este brio y juventud de que Vs. me han visto hacer gala, pero quien no siga este camino que no cuenta con mi ayuda ni con mi colaboración.

Preguntósele si iría el señor Maura a Palacio y contestó que nada sabía; que creía que el Presidente volvería a Palacio.

—Que Dios nos ayude, añadió, y seamos buenos sin dejarnos llevar por los arrebatos. Aunque los liberales se indignen cuando hablé de patriotismo, Dios nos dé patriotismo a todos.

A pesar de lo que Vs. ven, yo sigo viendo con optimismo el problema de España.

Estas son cosas fugaces que pasaran pues aun hay hombres.

**¿No tiene usted en su casa
MAGNESIA EFERVESCENTE BISHOP?**

Pues hace usted muy mal, porque para cualquier indisposición momentánea, o como laxante y purificante de la sangre, o para hacerse un refresco, que, además de ser muy agradable, tonifica considerablemente el organismo, no hay nada como el famoso

Citrato de Magnesía Efervescente Bishop

del que se consumen en todo el mundo millones y millones de botellas. Pero, al pedir la MAGNESIA EFERVESCENTE, exigir que sea de la casa BISHOP, que es la inventora del producto y cuyos procedimientos de purificación y elaboración de los elementos que constituyen la Magnesía ha conservado la casa ALFRED BISHOP LTD., de LONDRES, siempre secretos, y por esto todas las que han tratado de hacer un producto igual no han hecho más que producir una mala imitación

Se recomienda también **SALINO DE FRUTAS NATURALES BISHOP** que tomado de la misma casa el en ayunas, vigoriza las funciones digestivas y contribuye poderosamente a la conservación de la salud

Los productos BISHOP se venden en todas las Farmacias y Droguerías del mundo.

Agentes generales en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos.
SEBASTIAN TAULER Y C.A. - MONTERA, 18, entre s/ de - MADRID

Compañía Pinillos
Servicio al Brasil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el 10 de Julio el vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Fabricación de toda clase de artículos
DE
Goma y Amianto

Instalación moderna.—La más importante para provisiones marítimas y arsenales.—TUBOS—PLANCHAS—VALVULAS—EMPAQUETADURAS.—MANGUERAS.—Especialidades para Buques, Minas, Ferrocarriles, Fábricas de papel, Azucareras, etc.—Sección especial para recubrimiento de cilindros.—Tacones patentados antideslizantes marca FORD.

PRIMERA Y UNICA FABRICA EN BALEARES

MEDINA Y Compañía S. L.

Fábrica y despacho: Ronda Poniente (Sta. Catalina)
Teléfono 10, Palma
Casa Sucursal en Barcelona: Roger de Flor, 164
Teléfono 384 S. P.

The Motor Unión Insurance Co.

Capital social: Libras 300.000; desembolsado, Libras 274.519.

Seguros para Automóviles, Camiones y Motocicletas por póliza 'Combinada',

Responsabilidad Civil—Deterioros

La liquidación de los siniestros es inmediata.

Subdelegación en Baleares, Marina 28-1.º

AGENCIA: SANTA CLARA, 41-1.º—PALMA

BAÑISTAS
Comprad vuestros
GORROS DE BAÑO
en la bien surtida
Casa Codina
Calle Unión 8, Palma

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO—Preparat amb herba mallorquina. Cab altre ens troba, mes segur per matar els CUCH y per donar bon colós y molta de gana a n'els infants malaltissos.

CALLICIDA—UREDA.—Sense molestia, fa desaparèixer els CALLS, UYS DE POLL y ses demás DURSES de les peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se TOSSINA, mantenen fresca la boca, agradable s'el y evitan els fumados les molestias dels mals tabacs.

Sense **PIGUES BARTS**, ni cap **LLERTJURA**, quedan ses senyoretas que **rentan** cada dia amb **ALGO OXIGENADA SUREDA**.

OBES BREGES més ben perfeccionats y millors que cap altre en el món en **SAUOTECARIA** de **UREDA y LLITERRAS**.

De venta ppor mayor y menor.—Farmacia d'el seu preparador.
COSTA D'EN BRONS—RUME 9, PALMA DE MALLORCA

A los Automovilistas

Para reparaciones en Neumáticos y Cámaras, sólidas, económicas y rápidas,

Acudan a los Grandes talleres de la acreditada

CASA CODINA
Calle Unión 8, Teléfono 271, Palma

Servicios de la Comp. Transatlántica

LÍNEAS A ANTILLAS, MÉJICO NEW YORK Y COSTA FIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York Habana, Puerto Méjico y Veracruz.

El vapor REINA M.ª CRISTINA saldrá el 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor MONTEVIDEO saldrá el 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admit. carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día 6 de Bilbao y Santander, el 8 de Gijón, el 10 de Coruña y el 12 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor ISLA DE PANAY saldrá el 24 de Julio de Cádiz y el 28 de Barcelona para Port Said, Colón, Singapore y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor saldrá el día 1 de Julio de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 11 de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escala intermedias y Fernando Poo.

SERVICIO COMERCIAL

El vapor ALFON O XIII saldrá el 27 Mayo de Bilbao, de Santander el 28, de Gijón el 29, de Coruña el 30 y el 31 de Vigo, con destino a New York y Habana.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Medierráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajero a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su acreditado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía y hilos.

LENGUA SUCIA
...! Está V. estreñida!...

El médico de V. sabe lo que dice cuando afirma que todas las molestias, todas las jaquecas, todos los mareos, las acedías de que padece usted; la tez terrosa y biliosa que tiene; los insomnios y las impacencias que le aquejan, se deben únicamente a un estreñimiento tenaz, consecuencia de una digestión incompleta, y sabe lo que hace cuando le receta a usted los

Polvos de Cassia Richelet

que restablecerán las funciones estomacales e intestinales sin ocasionarle cólicos y sin molestia alguna en las ocupaciones diarias.

Los frascos van acompañados de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Bellort, Bayona (Francia).

Automóviles

Europeos en perfecto estado y a toda prueba desde 4 hasta 8 asientos, reforzados para pasajeros y para camiones pequeños desde precio de si deaar en adelante.

Cañellas Caminals
Huertos 40—2.º de 1 a 2

Báscula

Se desea adquirir y una máquina de coser y bordar, todo en buen estado. Ofertas, Centro de Anuncios.

Comisión y Banca

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO. Plaza Eusebio Estada, 25. Palma de Mallorca.

Motosidecard

De un asiento Harley Davidson, en perfecto estado y bien equipada. Se vende por 4.000 pesetas.
VICTORIA, 16, entre s/ de

Pérdida

El día de San Pedro se extravío desde Cortá la Catedral y Berne un imperdible de oro con perlas y rubis. La persona que lo tenga en su poder y quiera devolverlo puede entregar en la Pastelería LA FAVORITA, Berne, donde se le gratificará el hallazgo.

Silforia Superior

Se vende una con bureau y espejo, y una caja de caudales (de París) Plaza Eusebio Estada, 7—2.º

Mula

Se vende de 4 años, pequeña, Café Poca Ropa, Coll d'en Rebasse.

CAFE EN VENTA

Se vende uno muy acreditado. Informes, Centro de Anuncios.

Para enfermos—Sandalo Pizá
sus urinarias.

MIL PESETAS

El que prescriba CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidós años de éxito creciente. Útiles aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Franco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá plaza de Píno 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo certificado, Palma, Farmacia Rover.

El Agua Mineral es barata al ser elaborada con Los LITHINÉS DU DOCTEUR GUSTIN

los cuales reemplazan ventajosamente todas las aguas minerales en el tratamiento del Reumatismo—Gota enfermedades de la Vejiga del Hígado y de los Riñones Artritis.

Deposito Central: M. DALMAU OLIVERES
Plaza de la Industria 14, BARCELONA

Gaspard Mayol
EXPEDITEUR

Avenue de la Pepinière, 4—PERPIGNAN (Pyr. Orlés)

SPECIALITE EN TOUTS SORTE DE PRIMEURS

et légumes, laitues, tomates, pêches, abricots, chasselas, melons cantaloups et race d'Espagne, poivrons race d'Espagne et forts, ails en chaînes, etc.

Télégrammes: MAYOL-AVENUE PEPINIERE PERPIGNAN

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

55 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios. Subdir. cor en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza Constitución 44—2.º

Compridos HUIDOBRO

A BASE DE
Kola-Coca-Estrigina-Fósforo

Restituye el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquier de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, los pro de los excesos y la vejez—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, renueva la fuerza vitalidad y restituye el vigor mental y físico.

Pedidos e informes: D. M. PORTOLES DE AZNAR, Santa Felicitana, 13, Madrid.

Ve a las Farmacias, CENTRO FARMACEUTICO.

¡SEÑORAS!!
¡Se acabó el vello!

EL DEPILATORIO ANARE extrae el vello hasta la raíz; es al tanto inofensivo y está recomendado por todos las eminencias médicas.

La mujer que tenga VELLO o PELO podrá quitárselo instantáneamente, y la que lo tenga será por que quiere.

Depos. único: LA CRISTAL, Bartolomé Quetglas, Quat 1, 8, Palma de Mai ores.

Muebles en venta nuevos

Un dormitorio compuesto de una cama matrimonio, con dos colchones, dos mesitas, un tocador, dos sillas y un ropero de que ha embarranzados. Comedor, aparador, un trichanés, una mesa elisa, diez sillas, todo blanco y el mismo estilo.
Calle Riera de Bereguer 8—1.º

¡NO MAS CANAS!

Si que se volver a tener vuestros cabellos con el mismo color que cuando erais jovenes usad

Acote Oriental

Con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco días después a vuestro cabello os en pocos días cobrará de nuevo el color y volverán a ser como antes con el mismo color (rubio, castaño o negro) si estuvierais canos. No menea el cuero ni la ropa, se completamente vegetal, y está científicamente perfeccionado. Pídeselo con instrucciones. 7 pesetas. Depósito: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quat 1 y 8, Palma de Mallorca.

Calados

en blanco y color a 30 céntimos metro, para Blusas, Vestidos y Ropa blanca.

Se pisan faldas y toda clase de prendas.

Se herdan vestidos.

Descuentos especiales a modistas Calle Palacio, 40 (Pórtico) junto al Círculo Mallorquín.

VICTOR PERROUIN

10, Rue Voltaire, Nantes (Francia) desea muy buenos obreros zapateros para cosido a mano, hombre es y mujeres. Trabajo seguro, jornal elevado. Centro de Anuncios.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime, 24—marzo 7 (Callejón)